
dialoguri şi replici (Întoarse!) de tot râsul .  . .  
Fără sublinieri arţăgoase, cu  o regie mai 
degrabă ascunsă în text şi în interpreţi , vine 
în favoarea acestei comedii politice amare 
Lucian Sabados. Ce n-ar fi fost de crezut, 
de "acasă", priveşte cal itatea interpretării 
actor iceşt i ,  u n i tară (ev ident ,  şi p r i n  
coordonare regizorală). Sunt în roluri , alături 
de I .R .  Burlan (actor cu experienţă scenică 
în plină dezvoltare, la Ploieşti), nume mai 
puţin "ru late", absolvenţi de Târgovişte, cu 
alte cuvinte, sau formaţi de Institutul de Artă 
din Chişinău (sau de o Şcoală Populară de 
Artă) .  I nterpretăr i le lor au tonus comic 
susţinut şi contur clar. 

La Târgovişte a funcţionat, între '91 şi '96, 
Academia de Artă Teatrală "Thalia". Intră în 
contul profesorilor acelei şcoli de teatru un 
procent consemnabil de aplauze la recenta 

1 .  Ar putea fi "furtunoasă", dar între 
coperte de carte, "Noaptea ... " aceasta 
recentă, arădeană şi jubil iară. Sub "ceea 
ce se vede" în scenă, sub binaua cu un singur 
cat a reprezentaţiei fulgurează un raft de 
bibl iotecă, aşa mi s-a părut. O tentaţie a 
regizorului profesional şi citit, care e, desigur, 
Ion Mircioagă, de a-şi arcui proiectul deasupra 
trupei (ale cărei valenţe şi l imite le cunoaşte 
bine), arc riscant. Cred că o preocupare 
intensă va fi fost şi aceea de a evita (surclasa, 
poate?! .  . .  ) culoarul "tradiţional" de lectură 
spectaculară asupra piese i .  Nu  e clară 
prioritatea autorului de proiect scenic, sunt la 
concurenţă prea mulţi vectori conceptual i ,  
asta face din spectacol un fel de biliard grăbit 
ce nedumereşte sala. Reprezentaţia nu 
reuşeşte "să se adune" pe o idee ordonatoare. 
Textul lui Caragiale - care are axă! - rulează 
cumva în alt plan, cumva "peste drum" de 
scenă. Nu pot încuraja comentariile de hol 
arădean, de genul: "Acesta nu e Caragiale!", 
pentru că, teoretic vo rb ind ,  d i dactica 
r.espingerilor lineare usucă lucrurile la care 
se referă, tot aşa ca şi un conspect regizoral 
literaturizant o piesă. Actorii par, la premieră, 
desanguin izaţi; deşi în continuă alergare, 
personajele pe care le "poartă" nu ani mă rep
lica, situaţia, ingineria comediei caragialene, 
atât de vie totuşi . La rigoare, cu excepţia lui 
Rică Venturiano, nici unul dintre personaje nu 
vine în scenă "din viaţa sa ante-scenică: sau, 

premieră.  Teatrul din Târgovişte a optat 
pentru textul lui Gârbea, pesemne, duminica. 
Deşi  ab ia  înf i in ţat, teat ru l  mai  are în 
reperto r i u :  Cervantes ş i  U namu no,  
Carag iale,  Doru Moţoc, Vita l ie U rsu ş i  

" Valentin Turculeţ . . .  Asta înseamnă alte patru 
premiere în timp scurt, înseamnă un afiş cam 
eclectic, dar poate că spectacolele înving 
teoria prin teatralitate, cum se întâmplă şi în 
cazul de faţă. Pe o scenă l ipsită de dotările 
obişnuite, Târgoviştea îşi joacă şansa de a 
fi observată de viaţa teatrală . . .  

Teatrul "Tony Bulandra" - Târgovişte: Cine 
1-a ucis ... pe Marx? de Horia Gârbea. Regia: Lucian 
Sabados. Cu: Ion Radu Burlan (de la Teatrul 
"Toma Caragiu"  d in  Ploieşti, Cătăl in  Aldea, 
Rodica Bistriceanu, Vaii Pena, George Buică. 
Data premierei : 17 mai 2002. 

cu alte cuvinte, personajele reprezel}taţiei de 
la Arad nu au, din păcate, biografie. "In culise, 
personajele de teatru se luptă pentru 
biografie" - obişnuia să ne spună Valentin 
Silvestru . De puţine ori am cântărit atât de 
sigur, cum s-a întâmplat recent, la Arad, 
viabil itatea aserţiunii citate anterior. La Arad 
izbucnesc din culise În scenă nişte actori, 
actorii aleargă fizic prin scenă, personajele 
lui Caragiale sunt altundeva, în pagina piesei, 
în fila proiectului regizoral. . .  

2. Un contrapunct ironic vor să fie 
exerciţiile şi danţurile . . .  civice pe care le 
execută, secvenţial ,  trupa (personajele 
b inecunoscute şi un fragment de lume 
inventată de regizor) . Şi a ic i  sensul se 
recuperează detaşat de imaginea din scenă 
(cam dezlânată - prin imprecizia mişcărilor 
trupei). Dar trebuie observat şi că directorul 
de scenă investeşte cu prea multă sarcină 
ideatică momentele "baletate": e şi un fel 
de scenariu suprapus laitmotivului spec
tacular (dar nu un scenariu coerent), ca şi 
cum nu erau suficiente semnalele descrip
tive - din care pricepem că lumea a fost şi 
rămâne cum o ştim, "patrihoată" până la 
ridicol ,  concomitent europenistă până la 
ridicol. Când "dă bine" patriotismul ,  "cântăm 
şi dansăm" Eroi au fost, eroi sunt Încă; 
"trecem" spo.ntan la valsuri "vieneze", de la 
o zi la alta. Intr-un eseu,  ideea asta şi-ar 
găsi probabil cadenţa, respiraţia, nuanţele . . .  
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3. Există o s i luetă promiţ�toare în 
spectacol :  Rică Venturiano! lnsă cas
cadoriile lui destul de riscante, repetitive, ca 
şi secvenţa de film, cu norul de var fin ce îi 
învăluie întoarcerea în "odaie", după fuga 
bezmetică pe schele, rămân lucruri în sine. 
Nu-mi aduc aminte să fi asistat la o mai 
nefericită lectură a "Vocii Patriotului Naţionale" 
decât cea din premiera de la Arad. 

La Arad s-a mai  j ucat "Noaptea 
furtunoasă" în 1 950 şi în 1 973. Teatru l  
marchează parcursul piesei printr-o mică 
expoziţie, în hol. Spre sfârşitul stagiuni i ,  e 

Roxana CROITORU 

După Căsătoria de Gogol j i Nunta 
Însângera fă de Lorca, Mana Chirila ne invită 
la Teatrul Maghiar, la premiera Nopţi din cele 
o mie şi una, pe un scenariu propriu după 
1001  de nopţi. 

Ideea unui spectacol după 1001 de nopţi, 
una dintre cele mai valoroase cărţi ale literaturii 
universale, a urmărit-o din studenţie: "Este o 
idee mai veche. Cartea aceasta îmi place foarte 
mult. . .  Aceste «basme» povestite sunt visele 
omenirii, care sunt nemărginite." Aşa cum s-a 
întâmplat şi cu spectacolul Mantaua de la 
Naţionalul  c lujean , născut din celebrele 
Mantaua de Gogol şi Maestrul şi Margareta de 
Bulgakov, scenariul Monei Chirilă surprinde prin 
original itatea abordări i .  O abordare liberă şi 
intel igentă din care Şeherezada l ipseşte ca 
personaj şi e totuşi prezentă în atmosfera de 
mister, opulenţă, exotic şi magie specifice lumii 
arabe. O Şeherezadă-regizor ce desfăşoară din 
culise ghemui celor 1001 de nopţi? "Specta
colul are elementele lui distractive pe care le 
poţi aşeza într-o comedie fantastică, dar în fapt 
e un spectacol liric, serios. Cred că pentru public 
va fi interesant. Un spectacol original în care 
este distanţă ironică, sentimentală şi filosofică 
totodată.", spune Mona Chirilă. 

Povestea e în final un ecou, o mărturie 
despre spi ritul şi moravurile unde ea s-a 
născut. Dar spiritul uman e întotdeauna 
acelaşi şi aruncat într-o lume unde suferinţa 
e mai mare decât fericirea (vezi lumea 
orientală), el caută mereu o îndepărtare, o 
reprezentare flatantă a ceea ce ar fi putut să 
fie, o evaziune în afara realului .  Spectacolul 
stă sub semnu l  extazu l u i ,  născut d i n  
inhalarea drogului, începe ş i  se încheie cu 

programat un eveniment teatral deosebit: 
premiera unui text inedit, de Radu Stanca -
"Rege, preot şi profet" - în regia lui Radu 
Dinulescu, montare aflată deja în repetiţii . . .  

TEAT R U L  DE STAT ARAD - O noapte 
furtunoasă, de I.L. Caragiale. Regia: Ion Mircioagă. 
Scenografia : Mihai  Căl in  Păcurar. Mişcarea 
scenică: Hugo Wolff. Cu: Bogdan Costea, Călin 
Stanciu, Zoltan Lovas, Carmen Vlaga, Costin 
Gavază, Adrian Ghiniţă, Corina Darie-Peter, 
Ade l i n  G h iongh i o şa n ,  F lor in  Cova lc iuc .  
Premiera: 20 aprilie 2002. 

cuvântul extaz. Pentru că în centrul întregi i  
cărţj e iubirea erotică ş i  tot ceea ce o slujeşte. 

lntrunind echipa obişnu ită de creatori 
(decoruri T.Th. Ciupe, costume Carmencita 
Brojboiu, i lustraţia muzicală Corina Sârbu) 
spectacolul Monei Chirilă uimeşte şi cucereşte 
printr-o extraordinară armonie şi simplitate a 
mijloacelor. Atmosfera orientală e recompusă 
în spaţiul scenic dintr-un panou desenat, casa 
eroului principal, Abu Hassan, care se va 
completa pe tot parcursul spectacolului - până 
la deschiderea scenei în întreaga ei  
profunzime, la final - cu plasticitatea mişcării 
interpreţilor, îmbrăcaţi în costume "concret 
orientale", adaptate ideii regizorale şi minime 
obiecte de decor sau recuzită mânuite la 
vedere. Lăzi grele cu capace căptuşite cu 
oglinzi, care ce altceva ar putea ascunde decât 
pe frumoasele ce-l ispitesc pe Abu Hassan 
învăluit în aburul haşişului? Sau panou riie din 
oglinzi ce se rotesc la nesfârşit tensionând 
paroxistic încet i neala cu care Hassan 
Badredin ajunge să-şi atingă iubita, pe Sett-el 
Hosn, şi să-şi împlinească iubirea. Mătăsurile 
vaporoase învăluie trupurile celor şapte hurii 
(femei splendide promise de Mahomed 
cred incioşilor, în paradis) râvnite de Abu 
Hassan sub puterea drogului. Sărmanul îşi 
trăieşte în drog măreţia (se crede emirul 
dreptcredincioşi lor) şi aventura erotică. Pe 
canavaua poveşt i i  l u i  Abu Hassan se 
desenează arabescuri le celorlalte poveşti: cea 
a fiului lui Kasib, cel care ne dezvăluie în extaz 
splendorile grădinilor interzise, povestea de 
dragoste dintre Sett ei-Hosn şi Hassan 
Badredin, a călugăriţei Mariam, care vrea să 
devină musulmană, a cocoşatului păcălit, a 


